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A N O T A C E 

Diplomová práce se věnuje problematice hodnocení učebnic a jejich fungování ve školní 

praxi. Teoretická část objasňuje význam termínu učebnice, předkládá její funkce a strukturu, 

popisuje učebnicový text, parametry jeho hodnocení a mimotextové složky učebnice. Dále 

uvádí metody práce s učebnicí a následně se věnuje výzkumu učebnic. 

Empirická část popisuje výzkum, jehož cílem bylo zjistit, zda dnešní učebnice vyhovují 

moderním parametrům hodnocení učebnic. Dále bylo cílem určit, jak se v praxi liší používání 

učebnic od záměru autorů a jaké důvody vedou učitele pro provedení těchto změn. 

Klíčová slova: učebnice, kurikulární materiály, prvouka, design-based research, 

videostudie 

A N N O T A T I O N 

This thesis deals with an evaluation of textbooks and their operation at school. The 

theoretical part clarifies the purport of the term a textbook, functions and a structure of 

textbooks, and describes a text of textbooks, parameters of its evaluation, and the extratextual 

components of textbooks. It presents methods of work with a textbook and research into 

textbooks. 

The empirical part describes a research that was aimed to learn whether textbooks fit to 

modern parameters of textbooks. Further, it was aimed to find out the differences between 

using textbooks in practice and intentions of the authors, and the reasons for making these 

modifications. 

Key words: textbooks, curricular materials, primary science, primary social studies, design-

based research, video studies 
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ÚVOD 

Učebnice je základní pomůckou jak pro učitele, tak i pro žáky, která má v českém 

školství tradičně významné postavení. Současný trh s učebnicemi je velmi různorodý, 

pro každý povinný vyučovací předmět nabízejí knižní vydavatelství řadu učebnic. Zdá 

se, že existence širokého výběru učebnic je dobrým znamením, ale po podrobnějším 

prozkoumání učebnic může pedagog dospět к zcela jinému závěru. Některé učebnice 

jsou přesycené poznatky, nevhodně didakticky či graficky zpracované a může v nich být 

nedostatek obrazového materiálu či dokonce chybět materiál autentický. Takováto 

učebnice pak může být pro žáky nezajímavou či dokonce demotivující. 

Snad každý pedagog používá při přípravě výuky nějakou učebnici. Učebnice nám 

totiž pomáhají naplnit výuku smysluplnými činnostmi a dovést tak žáky к cílům hodiny 

a posléze к cílům vzdělávání. Abychom těchto cílů dosáhli, je třeba vzít si na pomoc 

skutečně kvalitní učebnici. Jak ale poznáme, která učebnice je skutečně kvalitní? 

Odpověď je prostá, měli bychom znát kritéria, která nám pomohou kvalitní učebnici 

vyhledat. 

Učebnice bude jistě i důležitou součástí mého povolání. Z tohoto důvodu jsem ráda, 

že se prostřednictvím této práce budu moci zorientovat v problematice, kterou s sebou 

učitelské povolání přináší, tedy v problematice učebnic. 

V teoretické části bych se ráda zaměřila na obeznámení s problematikou učebnic a 

ráda bych poskytla základní informace týkající se tohoto tématu. Pro tuto část své práce 

budu čerpat především z tuzemské odborné literatury. 

Nejprve vymezím základní pojmy vztahující se к této oblasti, podám přehled o 

funkcích a struktuře učebnice. Následně se budu věnovat učebnicovému textu, jeho 

vlastnostem a ostatním parametrům hodnocení textu. Dále zaměřím svou pozornost na 

mimotextové složky učebnice a také uvedu metody práce s učebnicí. Budu se také 

zabývat výzkumem učebnic. Nejprve zmíním účelovost zkoumání učebnic, po té se 

zaměřím na metody zkoumání učebnic, které doplním o jednu zcela novou metodu, 

kterou je design-based research. Dále se budu věnovat didaktické vybavenosti učebnic a 
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uvedu, co bývá nejčastěji předmětem zkoumání učebnic. V závěru teoretické části 

zmíním některé výzkumy, které proběhly v České republice a v zahraničí. 

V empirické části se nejprve zaměřím na popsání výzkumu, předložím jeho cíle a 

stanovím výzkumné otázky. V rámci výzkumu zamýšlím spolupracovat s autorkou 

učebnic prvouky. Dále plánuji analyzovat vlastnosti učebnice prvouky a také fungování 

učebnice v praxi. Analýzu fungování učebnice se chystám provést za pomoci záznamu 

videonahrávek výuky a interview s paní učitelkou. 

Doufám, že má práce přinese zajímavé poznatky v této problematice a stane se 

prospěšnou nejen pro mě, ale také pro širší veřejnost. Věřím, že prostudování této 

problematiky i výzkum mě obohatí a umožní mi získat nové znalosti a zkušenosti, které 

budu moci využít při svém budoucím povolání. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1. Vymezení základních pojmů 

Pojem učebnice 

Většina žáků, učitelů i rodičů si nedokáže vzdělávací proces představit bez učebnic. 

Učebnice patří i dnes к hlavním a nepostradatelným učebním pomůckám. Abychom o 

učebnicích mohli blíže pojednat, je třeba nejprve vymezit pojem „učebnice". 

Pedagogický slovník (Průcha, Walterová, Mareš, 1995, s. 238) chápe učebnici jako 

„druh knižní publikace uzpůsobené к didaktické komunikaci svým obsahem a 

strukturou." 

Dle Veverkové (in Kalhous, Obst, 2002, s. 143) lze učebnici charakterizovat 

z různých hledisek. Autorka nahlíží na učebnici jako na „základní vyučovací a učební 

prostředek, který konkretizuje výchovné a vzdělávací cíle učebních osnov, vymezuje 

rozsah a obsah učiva a poskytuje podklady pro vypěstování intelektuálních a 

praktických dovedností, stanovených učebními osnovami." Veverková dále uvádí, že 

z hlediska pedagogické komunikace lze učebnici charakterizovat jako prostředek 

komunikace žáka (učitele) s učivem. 

Skalková (1999) vymezuje učebnici jako významnou etapu didaktické transformace 

kulturních obsahů do školního vzdělávání. Jedná se o etapu, která se přímo včleňuje do 

každodenní činnosti učitele a učení žáků při vyučování i mimo ně. 

Janiš (2006, s. 36) uvádí, že „učebnice je učební pomůcka určená učitelům i žákům, 

která zahrnuje v přiměřené úpravě obsah výuky. Vzhledem k tomu, že je schválena 

ministerstvem školství, představuje důležitý pedagogický dokument." 
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V knize J. Průchy (1998, s. 13) jsou uvedeny následující definice: 

• „učebnice ... vychází z obsahové normy učebních osnov a vymezuje a konkretizuje 

obsah a rozsah učiva daného vyučovacího předmětu vdaném postupném ročníku" 

(Wahla, 1983, s. 12). 

• „Učebnice: Prostředek vyučování a učení v knižní formě, ve kterém jsou určitá 

odborná témata a okruhy daného předmětu metodicky uspořádány a didakticky 

ztvárněny tak, že umožňuje učení..." (Meyers Kleines Lexikon - Pedagogik, s. 259). 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (www.msmt.cz) za učebnice považuje 

„didakticky zpracované texty a grafické materiály, které umožňují dosažení 

očekávaných výstupů vzdělávacích oborů vymezených rámcovými vzdělávacími 

programy a využití tematických okruhů průřezových témat к rozvoji osobnosti žáka 

vymezených rámcovými vzdělávacími programy a směřují к utváření a rozvíjení 

klíčových kompetencí žáků". Dále jsou za učebnice považovány i didakticky 

zpracované texty a grafické materiály, které bezprostředně doplňují učebnice a které 

jsou pro kvalitu a efektivitu výuky nepostradatelné. 

Především se jedná o: 

• odborné tabulky užívané žáky ve výuce, 

• pravidla českého pravopisu, 

• stručná mluvnice česká nebo jiná normativní mluvnice, 

• pracovní sešity tvořící jeden funkční celek s učebnicí, 

• školní zeměpisné a dějepisné atlasy, 

• pomůcky nahrazující běžné učebnice užívané při vzdělávání dětí a žáků se 

speciálními vzdělávacími potřebami (např. pracovní listy). 

Dle Průchy (1998, s. 13) pojem učebnice závisí na tom, v jakém systému na ni 

budeme nahlížet. Učebnice je zařazena nejméně do tří rovin jakožto edukační 

konstrukt1. Takto vypadá schematické propojení těchto systémů: 

1 Průcha, 1998 definuje edukační konstrukt jako výtvor zkonstruovaný pro specifické účely edukace. 
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učebnice 

školní didaktické texty 

didaktické prostředky 

kurikulární projekty 

Učebnice má tedy v těchto systémech své místo, které nyní budeme charakterizovat. 

Nejprve je třeba se zmínit o učebnici v první rovině, tedy o učebnici jako druhu 

školních didaktických textů. 

Učebnice jako druh školních didaktických textů 

Učebnice je součásti různorodého souboru školních didaktických textů. Jedná se o 

takové texty, které jsou speciálně sestaveny pro účely vyučování a učení. O tomto 

souboru bude blíže pojednáno v kapitole 4.5 Typologie školních didaktických textů. 

Učebnice jako součást souboru didaktických prostředků 

Učebnice může být vymezena a zkoumána v rámci různých didaktických 

prostředků2. Z tohoto hlediska je třeba nahlížet na učebnice nejen v souvislosti 

s kurikulárními projekty (tedy co do obsahu a cílů vzdělávání), ale také ve vztahu 

к vlastnostem a funkcím ostatních konkurujících didaktických prostředků. Jde například 

o vztah tradičních didaktických prostředků a moderních médiích. 

Učebnice jako složka kurikulárního projektu (vzdělávacího programu) 

Učebnice jsou součástí kurikulárních projektů nazývaných vzdělávací programy. 

Tyto dokumenty obsahují učební plán určitého druhu či stupně školy, formulující cíle 

vzdělávání celkově či v jednotlivých předmětech a hlavně vymezují obsahy vzdělávání 

v podobě učebních osnov. 

2 Průcha, 1998 chápe didaktické prostředky jako soubor všech materiálních předmětů fungujících při 
realizaci vzdělávání. 
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Jde tedy o to, že různé kurikulární dokumenty určitým způsobem determinují 

konstruování učebnic. Pokud tedy chceme analyzovat učebnice, musíme na ně nahlížet 

jako na součást kurikulárních projektů. 

2. Funkce učebnice 

Jaké základní funkce by měla učebnice plnit? Na tuto otázku existuje celá řada 

odpovědí. Záleží však na tom, z jakého pohledu na její funkce nahlížíme. Je zřejmé, že 

jinou funkci má učebnice pro žáky a jinou funkci by měla plnit pro učitele. 

Průcha (1998) jako hlavní funkci učebnice pro žáky uvádí osvojení si jak určitých 

poznatků, tak i jiných složek vzdělání, jako jsou dovednosti, hodnoty, normy, postoje aj. 

Hlavní funkci učebnice pro učitele vidí autor ve využití učebnice jako pramenu, který 

slouží učitelům nejen к plánování obsahu učiva, ale i pro přímou prezentaci tohoto 

obsahu ve výuce а к hodnocení vzdělávacích výsledků žáků. 

Mikk (in Maňák, Knecht, 2007) uvádí, že v dnešní době je hlavní úlohou učebnice 

motivovat žáky к učení. Autor zmiňuje, že dnes mají žáci к dispozici mnoho 

informačních zdrojů, z kterých si samozřejmě mohou vybírat. Pokud jsou žákovi 

předloženy zajímavé učebnice, vzbudí se tak jeho zvědavost a zájem o daný předmět, 

který mu může vydržet po celý život. Na druhé straně pokud se učebnice ukážou 

nezajímavé a nudné, žáci nebudou příliš ochotni se z nich učit. Autor dále dodává, že za 

nej důležitější funkci učebnice lze považovat prezentaci informace. Je zřejmé, že na tom, 

jak je informace žákům předávána, hodně záleží, neboť nezajímavě či příliš složitě 

zpracovanou informaci si žáci jen těžko osvojí. 

Podobně jako Mikk považuje i Průcha (1997) prezentaci učiva za jednu ze 

základních funkcí učebnice. Dle Průchy (1997) existují 3 základní funkce učebnice, a to 

již zmíněná prezentace učiva, dále řízení učiva a vyučování a funkce organizační 

(orientační). 

Učebnice plní svou funkci prezentace učiva tehdy, když různými formami (verbální, 

obrazovou a kombinovanou) předkládá soubor informací svým uživatelům. Funkcí 

řízení učení a vyučování je myšleno to, že učebnice současně slouží jako didaktický 
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prostředek, který řídí jak žákovo učení (např. pomocí úkolů, kladení otázek), tak 

učitelovo vyučování. Funkce organizační (orientační) značí to, že učebnice svého 

uživatele informuje o způsobech svého využívání (např. pomocí pokynů, obsahu). 

Funkcemi učebnic pro žáky se tedy zabývá mnoho autorů, dále se jedná například o 

V. G. Beilinsona, A. K. Piirimägiho, V. Čapka a V. Michovského. Za zmínění však stojí 

i ruský odborník D. D. Zujev, který vypracoval nej podrobnější klasifikaci funkcí 

učebnice. Zujev (in Průcha, 1987) uvádí 8 funkcí, které jsou chápány jako komplex, 

který se v konkrétní učebnici může realizovat v odlišné intenzitě a v odlišném rozsahu. 

Taxonomie D. D. Zujeva je následující: 

• informační funkce - je dána tím, že učebnice vymezuje obsah vzdělávání v určitém 

předmětu či oboru vzdělávání, a to i v rozsahu a dávkování informací určených 

к osvojování pro žáky, 

• transformační funkce - spočívá v tom, že učebnice poskytuje tzv. didaktickou 

transformaci, tedy přepracování odborných informací z určitého vědního oboru, z určité 

technické či jiné oblasti tak, aby tyto transformované informace byly žákům přístupné, 

• systematizační funkce - učivo je v učebnici rozčleňováno do jednotlivých ročníků či 

stupňů školy, a to dle určitého systému; učebnice také vymezuje posloupnost 

jednotlivých částí učiva, 

• zpevňovací a kontrolní funkce: učebnice umožňuje žákům pod vedením učitele 

osvojovat si určité poznatky a dovednosti, procvičovat je (upevňovat) a případně je také 

kontrolovat, např. pomocí úkolů, 

• sebevzdělávací funkce - učebnice stimuluje žáky к samostatné práci s učebnicí, 

motivuje j e k učení a vytváří u nich potřeby poznávání, 

• integrační funkce - učebnice je pro žáky základem pro chápání a integrování těch 

informací, které žáci získávají z různých jiných pramenů, 

• koordinační funkce - učebnice zajišťuje soulad s návaznými didaktickými prostředky, 

• rozvojově výchovná funkce - učebnice pomáhá ve vytváření různých rysů 

„harmonicky rozvinuté osobnosti" žáků, jako je formování estetického vkusu. 

Dle Zujeva a dalších autorů je jednou z funkcí učebnice sebehodnocení žákova 

učení. Pokud chceme dosáhnout dobrých výsledků vzdělávání v krátkém čase, je třeba 

zjišťovat výsledky vzdělávání často. Učitelé nemají mnoho času na to, aby mohli 
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individuálne pomáhat každému žákovi ve třídě při jednotlivých výukových činnostech. 

Z tohoto důvodu by dobrá učebnice měla obsahovat klíče správných odpovědí a 

výsledky řešených úloh. Učebnice by měla učit žáky, jak hodnotit výsledky vlastního 

učení s využitím alternativních metod řešení problémů (Mikk, in Maňák, Knecht, 2007). 

Koncept funkce učebnice má dle Průchy (1998, s. 20) „... nejen teoretický význam, 

ale i praktický dosah pro konstruování a hodnocení učebnic..." Autor ve své knize 

Učebnice: Teorie a analýzy edukačního média uvádí, že učebnice v sobě musí zahrnovat 

takové komponenty, jež jsou schopny realizovat dané funkce. Dostáváme se tak 

k nej důležitější části teorie učebnic, a to к problematice strukturních komponentů 

učebnice. 

3. Struktura učebnic 

3.1 Strukturní komponenty učebnice 

Abychom se o učebnicích dozvěděli něco více, je třeba řádně se orientovat v oblasti 

strukturních komponentů učebnice. Nabízí se zde tedy otázka, jak je vůbec učebnice 

strukturována. Dle Průchy (1998, s. 21) lze obecný model struktury učebnice vyjádřit 

tímto schématem: 

UČEBNICE 

TEXTOVÁ SLOŽKA 
(strukturovaná do specifických 

komponentů) 

MIMOTEXTOVÁ SLOŽKA 
(strukturovaná do specifických 

komponentů) 
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Tento přístup k analýze učebnic bývá označován jako funkčně strukturální analýza 

učebnic. Jedná se o analýzu, která byla rozpracována jak německými a sovětskými 

odborníky, tak též i týmem českých odborníků, a to do 70. let 20. století. 

Zujev ve své publikaci z roku 1986 uvádí podobný model struktury učebnice, který 

je ovšem na rozdíl od Průchova modelu podrobněji rozveden. 

(Zujev, 1986, s. 116) 

Za dokonalejší modely struktury učebnic lze považovat modely vyvinuté zejména 

autory jako jsou Bednařík, Wahla, Michovský a Průcha. Jedná se o modely, které již 

pracují s jemnější taxonomií, tj. rozlišují u jednotlivých strukturních komponentů ještě 

strukturní prvky, které určitý komponent tvoří. 

Pro ilustraci uvádíme model struktury učebnice dle M. Bednaříka z roku 1981, který 

jej vytvořil pro učebnice fyziky. 

A. VÝKLADOVÉ SLOŽKY 

2. Doplňující text 3. Vysvětlující text 

2.1 úvodní text 3.1 vysvětlivky 

2.2 text určený к četbě 3.2 text к obrázkům 

2.3 dokumentační text 

.1. Výkladový text 

1.1 výchozí text 

1.2 objasňující text 

1.3 popis pokusu 

1.4 základní text 

1.5 aplikační text 

1.6 shrnující text 

1.7 přehled učiva 

13 



В. NEVÝKLADOVÉ SLOŽKY 

1. Procesuálni aparát 

1.1 otázky a úkoly к zpevnění vědomostí 

1.2 otázky a úkoly vyžadující aplikaci vědomostí 

1.3 otázky a úkoly к osvojení vědomostí 

2. Orientační aparát 

2.1 nadpisy 

2.2 výhmaty 

2.3 odkazy 

2.4 grafické symboly 

2.5 rejstříky 

2.6 obsah 

1.4 návody к pokusům 

1.5 pokyny к činnosti 

1.6 odpovědi a řešení 

3. Obrazový materiál 

3.1 obrazy nahrazující věcný obsah výkladových komponentů 

3.2 obrazy rozvíjející věcný obsah výkladových komponentů 

3.3 obrazy doplňující věcný obsah výkladových komponentů 

Ve výše zmíněném Bednaříkově modelu je každý z uvedených prvků výkladové a 

nevýkladové složky podrobně vymezen, a to jak z hlediska své náplně, tak z hlediska 

své funkce. Bednaříkova taxonomie byla aplikována к identifikaci jednotlivých prvků 

V tehdejších československých a zahraničních učebnicích fyziky. Autor vyvodil ze 

svých empirických zjištění důležitý teoretický pojem didaktická hodnota učebnic, j enž 

má vysokou závažnost pro evaluaci učebnic. 

4. Učebnicový text a parametry jeho hodnocení 

4.1 Text učebnice 

Učebnice mají v českém školství tradičně významné postavení. Od 90. let 20. století 

se většina odborníků shodovala na tom, že nové učebnice by měly být pojímány jako 
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komplexnější a bohatší materiál, měly by zkrátka být kvalitním pomocníkem zejména 

v pěstování samostatnosti, tvořivosti, morální zralosti, odpovědnosti a vysoké 

komunikativní úrovně žáků. Aby toho mohlo být dosaženo, je třeba, aby byly voleny 

rozmanité učebnicové texty. Podle typu zaměření učebnice můžeme vedle výkladu 

uplatnit i další informativní texty, autentické ukázky, texty a materiály, popisy či 

komentáře. 

Výraz „text" nabývá ve vztahu к učebnicím dvojího významu. Hovoříme-li o textu, 

můžeme mít na mysli text jakožto verbální textový komponent, který je nej důležitější a 

obvykle největší složkou učebnic. Jde tedy o část učebnice, která je vyjádřena slovně, 

jazykovými prostředky. Zároveň se však výraz text používá к označení učebnice jako 

celku, tedy jak verbální, tak neverbální složky. V tomto významu se učebnice chápe 

jako integrovaný znakový (informační) útvar, vyjádřený znaky různého typu, jako jsou 

slova, číslice, obrazy, statistické tabulky, grafy aj. (Průcha, 1998) 

Zujev (1986) nahlíží na text učebnice jako na nej důležitější strukturní systém školní 

učebnice, který se skládá ze tří částí, a to základního, doplňujícího a vysvětlujícího 

textu. 

Základní text má v textové části učebnice hlavní úlohu a svým rozsahem zabírá 

většinu učebnicového textu. Zujev (1986) uvádí, že tento text obsahuje učivo, které je 

didakticky i metodicky zpracované tak, aby se shodovalo s učebními osnovami. Autor 

dále dodává, že základní text je hlavním pramenem studijní informace, je nositelem 

mravní pozice, prostředků formování logického myšlení a rozvíjení tvořivých 

schopností. 

Pro ilustraci uvádíme následující ukázku (Dvořáková, Stará, 2008a, s. 19): 

„Před sto lety obyvatelé naší země nemohli rozhodovat o svých věcech sami. Vládl jim 

císař, který sídlil ve Vídni. Císař poslal Čechy s vojáky z dalších zemí do kruté války. 

Říká se jí první světová válka. V bojích velmi mnoho vojáků padlo nebo bylo raněno. 

Ženy a děti vojáků byly doma osamělé, měly málo jídla a dalších potřebných věcí." 

Doplňujícími texty chápeme texty, které slouží к upevnění a prohloubení 

základního textu. Dle Zujeva (1986) je hlavní úlohou doplňujících textů prohlubovat 

vědeckou přesvědčivost a emocionální dosah učebnice a také pomáhají realizovat 
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individuální přístup к žákům. Prvky doplňujícího textu tvoří dokumenty, čítankové 

materiály, úryvky z vědecko-populární, umělecké a memoárové literatury, umělecké 

opisy, výzvy, biografické a vědecké informace, seznamy rozebírající základní znaky 

pojmů a jevů, statistické informace včetně tabulek a informační materiály doplňujícího 

charakteru. 

Pro ilustraci je uvedena následující ukázka, jedná se o novinový článek (Dvořáková, 

Stará, 2008a, s. 37): 

„Jedenáctiletý Jiří Mann je hrdina. Žák čtvrté třídy třebíčské Základní školy Na Kopcích 

zachránil lidský život. Když ve středu 6. června procházel kolem autobusové zastávky, 

všiml si asi pětapadesátiletého muže, který právě upadal do bezvědomí. „Okamžitě 

věděl, co má dělat, a rychlým přivoláním zdravotní služby mu zachránil život", 

přiblížila dramatickou událost třídní učitelka malého hrdiny...." 

Vysvětlující texty obsahují takový materiál, který je nezbytný na pochopení a co 

nejúplnější osvojení obsahu učiva. Tyto texty tvoří hlavní část tzv. informačního aparátu 

knihy. Je třeba zdůraznit, že nesou i svůj výchovný význam, který spočívá v možnosti 

organizovat a uskutečňovat samostatné studium. 

Pro ilustraci uvádím následující ukázku (Dvořáková. Stará, 2008a, s. 24): 

„Telefon je sdělovací prostředek. Sdělovací prostředky nám umožňují sdělit něco lidem, 

kteří jsou jinde, třeba i velmi daleko." 

4.2 Teorie učení z textu 

Zamyslíme-li se nad smyslem existence učebnice, dojdeme к závěru, že učebnice je 

zhotovena pro to, aby se z ní někdo něčemu učil. Učebnice by tedy měla být utvářena 

jak s ohledem na svůj obsah (tj. co se zní dá naučit), tak s ohledem na způsob 

prezentace obsahu (tj. jak se zní dá něco naučit). Z tohoto důvodu by nejen autoři a 

posuzovatelé učebnic, ale i učitelé měli být obeznámeni s teorií a výzkumnými nálezy 

týkajícími se učení z textu. 

16 



4.3 Proces porozumení textu 

Chceme-li si určitou informaci osvojit, je třeba, abychom nejprve pochopili obsah 

textu. Z tohoto důvodu se teorie a výzkumy učení z textu zaměřují především na 

porozumění textu. Proces porozumění textu je tedy komplikovaná činnost. Jak uvádí 

Průcha (1998), v minulosti se za učení z textu považovalo paměťové učení. Jednalo se 

tedy pouze o zapamatování informací. V současné kognitivní teorii učení z textu však 

jde o porozumění a osvojení informací na základě aktivity učícího se subjektu (žáka). 

Žák tedy sám, na základě vlastní aktivity konstruuje své poznání. 

Porozuměním textu vzniká z interakce mezi určitými vlastnostmi textu a určitými 

vlastnostmi subjektu. 

4.4 Klíčové vlastnosti textu a další parametry hodnocení textu 

Učebnicový text má všechny vlastnosti, které má jakýkoliv jiný text, jedná se o 

čtivost, kohezivnost, koherentnost, intertextovost. Pro učebnicový text však jsou typické 

i další tři vlastnosti, a to intencionálnost, regulativnost a obtížnost. Informace uvedené 

v pedagogickém textu učebnicového typu jsou speciálně vybrané, uspořádané a 

přeformulované. Text je zpracovaný tak, aby žáci při učení z tohoto textu dosáhli 

stanovených výchovně-vzdělávacích cílů a aby se naučili novým poznatkům, 

dovednostem a postojům. Prostřednictvím tohoto textu by se však žáci měli naučit i 

tomu, jak se učit z textových pramenů. 

Jak již bylo zmíněno výše, každý učebnicový text má své vlastnosti. Jednotlivými 

vlastnostmi textu a dalšími parametry hodnocení se nyní budeme blíže zabývat. 

4.4.1 Intencionálnost textu 

Každý autor vkládá do svého textu určitý komunikační záměr. Jde o to, že se 

obvykle autor obrací ke svým čtenářům a chce u nich něčeho dosáhnout. Jak uvádí 

Mareš (2001), v krásné literatuře to může být emocionální zážitek, v novinových 

zprávách informovanost o nejnovějších událostech a v návodu přiloženém к výrobku 
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správné používání přístroje. V pedagogickém textu však jde o předání vybraných 

poznatků a dovedností žákům určitého věku, vzdělání a určitých receptivních 

dovedností. Důležité je také vést žáky к osvojení určitých hodnot, postojů, přesvědčení 

a naučit je jak pracovat s texty, tak dovednosti učit se učit. Jde tedy o to, přispět co 

nejvíce к osobnímu rozvoji každého jedince. 

4.4.2 Čtivost textu 

Každý text by měl být pro adresáty srozumitelný a čtivý. Tím více to platí u textu 

určeném к učení. Čtivost textu se mimo jiné hodnotí podle autorova slovníku (tj. 

použitých slov v textu), délky vět, složitosti souvětí, užití titulků, mezititulků, titulků na 

okrajích stránky apod. Mareš (2001) uvádí, že u textů prezentovaných na monitoru 

počítače přibývají další charakteristiky čtivosti, jako je velikost písma, typ písma, 

rozlišitelnost detailů v grafech a na obrázcích. 

4.4.3 Obtížnost textu 

Zdaje pro žáka text obtížný či ne, je velice relativní záležitostí. Záleží vždy na tom, 

jaké předchozí znalosti a dovednosti žák má. Text, který se jeví pro žáky určitého věku 

obtížný, může být pro starší žáky snadný. Přesto se mnoho odborníků pokouší najít 

určité charakteristiky textu, podle nichž by bylo možné určit, zda je text snadný nebo 

naopak velmi obtížný. Sikorová (in Maňák, Knecht eds., 2007) uvádí, že přiměřeně 

obtížná je taková učebnice, ve které jsou zadání úloh a cvičení a formulace otázek 

v učebnici srozumitelné a jasné. Autorka dále dodává, že přiměřeně obtížný text je 

takový, v němž výběr a počet pojmů je přiměřený úrovni chápání žáků. 

Existuje celá řada jednotlivých přístupu, jejich přehled podává např. J. Průcha ve 

svých publikacích z roku 1987 a 1998. O obtížnosti textu učebnice je blíže pojednáno 

kapitole 7.5.3 Analýzy modifikací parametrů učebnice. Jednotlivé návody, jak tedy 

měřit obtížnost textu, zde však nepodáváme, neboť se domníváme, že zjišťování 

obtížnosti je pro učitele zbytečně náročné. Autoři učebnic by se však s těmito 

charakteristikami seznámit měli. 
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Dle Mareše (2001) metody pro určování obtížnosti pedagogického textu většinou 

vycházejí ze dvou typů textových charakteristik, a to z lexikálních a syntaktických. Jde 

o charakteristiky, které vedou к výpočtu konkrétních indexů obtížnosti. Empiricky lze 

určit přijatelné rozmezí hodnot indexu obtížnosti pro jednotlivé ročníky školní 

docházky a porovnat je s hodnotami zjištěnými u konkrétních učebnic. 

4.4.4 Kohezivnost (vnitřní soudržnost) textu 

Lze konstatovat, že čím je text soudržnější, tím lépe se v něm žák orientuje a rozumí 

mu. Pokud je text méně kohezivní, musí žák vynaložit více času, aby vztahy mezi 

větami objevil. Je zde riziko, že žák některé vztahy nepozná či je špatně pochopí, 

případně se je naučí chybně. Kohezi textu poznáme tak, že sledujeme návaznost mezi 

jednotlivými větami daného textu. 

4.4.5 Koherentnost (tematická spojitost) textu 

Každý text bývá složen z řady tematických celků, které se dále člení do dílčích 

témat a ty opět do drobnějších částí. Kdybychom koherentnost textu chtěli vyjádřit 

obrázkem, představili bychom si stromový graf, který se od ústředního tématu stále 

větví směrem dolů. Autor pedagogického textu musí tedy dbát na to, aby žák bez 

problémů identifikovat tuto strukturu a rozpoznal, které téma souvisí s tématy dalšími. 

4.4.6 Intertextovost 

Jde o propojenost textů realizovanou především v obsahové a tematické stránce. 

Projevuje se jako vzájemné ovlivnění textů, odkazování jednoho textu na jiný, vzájemné 

souvislosti a návaznost mezi nimi, ať už v rámci jednoho vyučovacího předmětu či mezi 

různými vyučovacími předměty. Jak již bylo zmíněno, učebnice by měly odkazovat na 

tištěné slovníky a encyklopedie, dále na elektronické informační zdroje, jako jsou 

internet a CD-ROM. Intertextovost vlastně představuje též vytvoření promyšlených 

vazeb mezi dosavadními znalostmi žáka a novými informacemi, které text předkládá. 
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4.4.7 Regulativnost textu 

Pedagogické texty by měly vést, řídit a usměrňovat žákovu činnost. Mareš (2001) 

uvádí, že každý žák by měl být schopen pedagogickému textu porozumět a zapamatovat 

si ho díky regulačním prvkům, které jsou zabudovány do vlastního textu. Mezi 

regulační prvky patří slovní pokyny, upozornění, příkazy či nonverbální symboly 

umožňující rychlou orientaci v pedagogickém textu, jako grafické značky odlišující 

typy textů, barevné podtisky odlišující učivo podle závažnosti. Staudková (in Maňák, 

Knecht eds., 2007) dodává, že v každé učebnici by se mělo využívat barevných 

rámečků a že klíčové informace by měly být také zvýrazněny, např. barevně či 

proložením. 

Dále к regulačním prvkům můžeme zařadit i kontrolní otázky pro opakování učiva, 

úkoly pro procvičování učiva, vzorová řešení, výsledky řešení, testy pro sebekontrolu 

aj. 

4.4.8 Odborná správnost 

Je třeba zdůraznit, že texty učebnic by se měly shodovat jak po vědecké, tak i po 

odborné stránce se současným vědeckým poznáním v daném oboru. Každá učebnice by 

měla respektovat psychologický profil žáků daného věku. To se pak musí projevit jak 

v rovině obsahové, stanovením přiměřeného pojmového aparátu, tak v rovině 

didaktického zpracování učiva a metody jeho předávám žákovi. 

4.4.9 Motivační charakteristiky 

Jelikož je učebnice nej častější pomůckou užívanou při výuce, neměla by práce s ní 

být pro žáky něčím nepříjemným. Žáci by prostřednictvím učebnicových textů měli být 

motivováni к učení. Aby však tato motivace nastala, musí být výběr učiva a úlohy a 

otázky pro žáky zajímavé. Dále je třeba, aby učivo v učebnici bylo vztažené к praxi, a 

to za pomoci různých příkladů, situací ze života, významných poznatků a dovedností 

pro praxi. 
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I formální úprava učebnic by měla být taková, aby jejím prostřednictvím byl žák 

motivován к učení. Staudková (in Maňák, Knecht eds., 2007) uvádí, že v každé 

učebnici by se mělo využívat barevných rámečků a podkladů, které odlišují různé typy 

didaktických textů, dále by v kvalitní učebnici měly být zvýrazněny klíčové informace, 

např. barevně či proložením. Značný význam má být věnován užívání ikonografiky, 

zejména podtržení, ale také tzv. nesouvislým textům jako jsou grafy, tabulky, mapy 

apod. Tyto texty mají být v učebních zařazeny tak, aby žáci přirozeně vnímali jejich 

praktickou užitečnost a dokázali získané informace využít. 

4.4.10 Řízení učiva 

Je známo, že nejvíce si z hodiny odnese ten žák, který je při vyučování aktivní. 

Každá učebnice by měla vyčlenit prostor těm složkám, které aktivizují žáka, motivují 

ho a vedou к samostatné a tvořivé práci. 

Martinková (http://www.ped.muni.cz/capvl l/4sekce/4_CAPV_Martinkova.pdf) 

uvádí, že aktivizační složkou máme na mysli zejména didaktický aparát, který tvoří 

např. otázky, úkoly, náměty, cvičení, didaktické hry či různé doplňovačky a 

dokreslovačky. Autorka dodává, že tímto způsobem lze rozvíjet odborné zázemí žáků, 

vést je к osvojování si nejrůznějších činnostních a pracovních metod, dále rozvíjet jejich 

myšlení, fantazii a kreativitu. Žáci se také učí výstižně komunikovat a rychle se 

orientovat v různých školských i životních situacích. Sikorová (in Maňák, Knecht eds., 

2007) uvádí, že v učebnicích by měly být dále obsaženy texty, které vedou к uvažování, 

hodnocení apod. Stejný názor má i Staudková (in Maňák, Knecht eds., 2007), která 

dodává, že dnešní učebnice by měla využívat prvků problémového a programového 

vyučování, neboť tak žák rozvíjí schopnost kriticky myslet a stává se člověkem funkčně 

gramotným. 

Učebnice by měla poskytovat dále dostatek možností к procvičování učiva, dále 

к jeho upevňování a také к opakování. Jak zmiňuje Sikorová (in Maňák, Knecht eds., 

2007), texty a úlohy v učebnici by měly podněcovat jak к samostatné, tak ke skupinové 

práci žáků. 
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4.4.11 Shoda s kurikulárními dokumenty 

Učebnice určené pro určitý ročník se částečně liší ve výběru a zpracování učiva. 

Výběr učiva v učebnici by však měl být v souladu s kurikulárními dokumenty, jako jsou 

učební plány, osnovy, vzdělávací programy aj. Učebnicové texty prezentované v 

učebnici by měly být voleny tak, aby prostřednictvím jejich studia a též vypracováním 

učebních úloh byly splněny cíle výuky. (Sikorová, in Maňák, Knecht eds., 2007) 

4.4.12 Ergonomické a typografické vlastnosti 

Ergonomické a typografické vlastnosti učebnice napomáhají k tomu, aby se učebnice 

stala vyhovující pomůckou pro žáky. Těmito vlastnostmi máme na mysli zejména 

velikost a druh písma, dále pak celkovou grafickou úpravu textu. Je zřejmé, že velikost 

a druh písma musí být přiměřený žákům daného věku. 

4.4.13 Diferenciace učiva a úloh 

V učebnici by měly být takové úkoly, které odpovídají intelektovým možnostem 

žáků. Staudková (in Maňák, Knecht eds., 2007) se domnívá, že v dobré učebnici nesmí 

chybět ani úlohy, které přesahují stávající možnosti žáků a provokují je tak к hledání 

možných řešení, čímž je motivují a podněcují tak jejich intelekt. Sikorová (in Maňák, 

Knecht eds., 2007) uvádí, že kvalitní učebnice by měla obsahovat i úlohy jak pro 

podprůměrné, průměrné i nadané žáky. Je tedy zřejmé, že učební texty a úlohy by měly 

být vhodné pro všechny žáky ve třídě. 

4.4.14 Zpracování učiva v učebnici 

Moderní učebnice by měla být „vícedimenzionální". Martinková 
(http://www.ped.muni.cz/capvll/4sekce/4_CAPV_Martinkova.pdf) tvrdí, že drive se 

vydávaly učebnice Jednodimenzionální", tzn. s výhradním zaměřením na daný předmět 

a jeho obsah. Dnes bychom tedy měli pracovat s učebnicemi, v nichž jsou respektovány 

i další vědní nebo společenské obory. Při tvorbě učebnic tak autor užívá vedle poznatků 
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z oboru, jemuž je učebnice určena, i poznatky další, např. z oblasti psychologie či 

výtvarného umění. Jde tedy o to, že např. v učebnici českého jazyka j e vedle odborného 

aspektu uplatněn i aspekt estetický, etický, ekologický, občanský, společenský, 

pracovněvýchovný, globální, celoevropský, demokratizační, humanizační a samozřejmě 

také aspekt lingvistický či komunikační. Jak uvádí Martinková 

(http://www.ped.muni.cz/capvl l/4sekce/4_CAPV_Martinkova.pdf), cílem je osvojení 

si určitých poznatků, dovedností, návyků a postojů z daného předmětu, ale také, jen tak 

mimochodem, vědomostí, dovedností, návyků a postojů z výše vyjmenovaných oblastí. 

Je tedy zřejmé, že kvalitní učebnice má význam ve výchově a osobnostním rozvoji 

dětí a mládeže. Pokud učebnice nenese výše zmíněné „nadstavbové" složky, ztrácí tak 

podstatnou část svého poslání. 

Je patrné, že dobře provedené učebnice poskytují žákům radost z učení a vědomí, že 

žák zadané úlohy zvládá, a tudíž je jak pro sebe, tak pro své okolí úspěšný. (Staudková, 

in Maňák, Knecht eds., 2007) 

4.5 Typologie školních didaktických textů 

Ve školní výuce se používá řada různých textů, které bývají souhrnně označovány 

termíny učební text, učební pomůcka a školní kniha. Tyto termíny vyjadřují, že 

učebnice je jedním (avšak nej rozšířenějším) druhem didaktických textů a je 

konstruována většinou jako kniha. Učebnice je tedy součástí různorodého souboru 

školních didaktických textů. Tím se rozumí ty texty, které jsou speciálně sestavovány 

pro účely učení a vyučování. Průcha (1997, 1998) popisuje soubor školních 

didaktických textů následovně: 

• učebnice 

• cvičebnice (pracovní knihy, pracovní sešity a listy, instrukční příručky pro laboratorní 

práce aj.) 

• slabikáře (školní knihy se specifickými funkcemi pro zahájení povinného školního 

vzdělávání) 
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• čítanky (soubory obvykle umeleckých literárních děl, někdy modifikovaných, např. 

zjednodušených pro účely cizojazyčného vyučování aj.) 

• sborníky (pramenů, dokumentů aj.) 

• didaktické příručky (přehled učiva, seznamy matematických vzorců, obsahy školní 

četby aj.) 

• sbírky (jazykových her, matematických úloh, diktátů, hádanek, dramatizovaných 

dialogů aj.) 

• stručná mluvnice česká nebo jiná normativní mluvnice v adaptované školní verzi 

• slovníky (školní výkladové slovníky mateřského jazyka, překladové slovníky pro cizí 

jazyky apod.) 

• zpěvníky (notové a textové zápisy písní, hudebních skladeb aj.) 

• atlasy a mapy (geografické, historické, demografické aj.) 

• odborné tabulky (matematické, fyzikální, chemické aj.) 

• testy a testové manuály (pro různé vyučovací předměty nebo různé diagnostické 

účely) 

• časopisy 

Z tohoto přehledu je patrné, že školní učebnice je doprovázena dalšími druhy 

didaktických textů, o něž se často učebnice opírá či je jimi doplňována. V důsledku toho 

vznikl pojem didaktický textový komplex. Význam tohoto pojmu je prostý, jde o to, že 

pro určitý vyučovací předmět jsou konstruovány kromě učebnice ještě další texty určené 

pro využití ve výuce. Jako příklad lze uvést výuku cizích jazyků, pro niž je typické 

užívání slovníků, zvukových nahrávek či konverzačních příruček. 

5. Mimotextové složky učebnice 

Každá učebnice by v sobě měla zahrnovat vedle učebnicových textů také 

mimotextové složky učebnice. Jedná se zejména o fotografie, ilustrace, grafy, tabulky, 

schémata aj. 
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Struktura současných učebnic je tedy obohacena složitým systémem mimotextových 

složek, na něž nahlížíme jako na souhrnný strukturní systém, který se skládá ze tří částí. 

Jde o aparát organizace osvojování, ilustrační materiál a orientační aparát. Základní 

funkcí těchto složek je aktivizovat žáka a napomáhat uplatňování didaktické funkce 

učebnice ve výchovně-vzdělávacím procesu. 

5.1 Aparát organizace osvojování 

Chceme-li organizovat osvojování poznatků, je třeba nejprve působit na emociálně-

motivační sféru žáků. Dnes se v učebnicích používá řada prvků, které aktivizují 

poznávací činnost žáků. Jedná se především o otázky a úlohy, návody, systemizuj ici a 

zobecňující tabulky aj. Tyto prvky budou nyní podrobněji rozebrány. 

Otázky a úlohy (cvičení) spolu úzce souvisí, neboť jak zdůrazňuje I. Petrovskij (in 

Zujev, 1986), každá otázka je v podstatě úlohou, na kterou je třeba náležitě odpovědět. 

Je třeba však dát pozor, abychom nezaměnili otázky a úlohy s cvičeními a úlohami 

zahrnujícími poznatky určené na osvojení. Dle Zujeva (1986) je možné rozlišovat 

nejméně tři typy cvičení. Jedná se o cvičení, z nichž se odvozují určitá pravidla, 

zákonitosti a všeobecné teze, dále cvičení, která slouží к získání a upevnění schopností 

a zručností umožňující diferencovat vyučování, a osobitá cvičení, která zařazujeme do 

učebnice s úlohou organizovat osvojované poznatky. Je třeba zdůraznit, že první dva 

zmíněné typy cvičení nepatří mezi mimotextové složky učebnice, ale jsou součástí 

textových složek. 

Pro ilustraci uvádím následující ukázky (Valenta, 2002, s. 9): 

„1. Z vyjmenovaných lidí vyber příbuzné, kteří patří do užší - Lucčiny rodiny: otec, 

babička, děda, strýc, matka, teta, syn, pradědeček, vnuk, dcera, bratranec. 

2. Lucka řekla půďákům, že její rodina má zvyk (tradici) sejít se koncem léta u 

prarodičů na vesnici. Udržujete v rodině také nějaké zvyky? Jaké? Pomáhají si členové 

vaší rodiny navzájem? Jak?" 

Návody nebo-li instruktivní materiály jsou předlohy, které objasňují v přísné logické 

a významové posloupnosti myšlenkové operace a praktickou činnost, aby si žáci 

vypracovali návyk samostatně pracovat s učivem a upevňovali si nabyté vědomosti. Do 
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tohoto souboru patří i vsuvky, které odkazují žáka na studium látky v učebnici nebo 

v jiných knihách (Zujev, 1986). 

Pro ilustraci uvádím následující ukázky: 

V učebnici Prvouky pro 2. ročník (Valenta, 2002, s. 26) je znázorněný strom v květu, 

s plody, dále strom, kterému opadává listí a strom bez listí pod vrstvičkou sněhu. Pod 

těmito obrázky se nachází úloha: „Vy to jistě poznáte, druháci, roční období už dobře 

znáte. Podle obrázku řekněte, jakými změnami prochází během roku strom. Jak se liší 

oblečení člověka a kožíšek zvířátek v jednotlivých obdobích." 

V tabulkách se prostřednictvím určitého uspořádání vytváří vztah mezi dvěma a 

více pojmy, čísly, opticky porovnatelnými slovy, což umožňuje hlubší osvojení obsahu 

na základě porovnávání a zobecňování. 

Pro ilustraci následuje ukázka: 

veličina měřidlo jednotka značka 

objem odměrný válec litr 1 

čas hodinky sekunda s 

teplota teploměr Celsiův stupeň °C 

síla siloměr newton N 

hmotnost váhy kilogram kg 

délka délkové měřidlo metr m 

(Baťková, 1993, s.4) 

Součástí aparátu organizace osvojování je barevné zvýraznění a změna typu písma, 

která se provádí za účelem upoutání pozornosti žáků a snazšího, trvalejšího osvojení. 

Pro ilustraci je uvedena následující ukázka: 

„...Nejcennější bývají na zahradách ovocné stromy. Kdo by neznal jabloně, hrušně, 

meruňky, švestky, třešně, broskvoně, ořešáky a mnohé další." (Augusta, 1994, s. 46) 

Důležitou roli v tomto aparátu zastávají názvy ilustračního materiálu a legenda 

к němu. Zujev (1986) uvádí, že název obrázku a legenda к němu organizuje aktivní 
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